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Актуальність проблеми. Попит та
пропозиція мають важливе значення в
підприємницькій діяльності, а також

теорії ринкового механізму, за допомогою якого
забезпечується збалансованість економічного
розвитку як на мікро так і на макрорівні. Теорія
попиту та пропозиції в підприємництві перш за все
виходить із того, що ринок є ринком досконалої
конкуренції. Це припущення значною мірою
спрощує розуміння складних економічних
категорій та взаємодії між господарствами –
суб’єктами економічних відносин
підприємництва. Рішення які приймають суб’єкти
підприємницьких відносин ґрунтуються як на
бажанні так і на можливостях  виробляти на ринок

та мати у своєму користуванні ті чи інші товари.
Тому та кількість благ і послуг, яку споживач
бажає і може придбати носить назву попиту. Цей
термін, а точніше, його повний варіант –
“платоспроможний попит” , ввів у наукову
лексику видатний англійський економіст Томас
Роберт Мальтус (1766 – 1834 рр.). Це дало
можливість провести чітку межу поміж мрією
людей щодо одержання в своє розпорядження
яких небудь благ та їх реальних можливостями
ці блага отримати [3].

Аналіз останніх публікацій. Даній проблемі
присвячено і випущено друком у світ значну
кількість науково-методичної літератури, яка
висвітлює питання підприємництво як напрям
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людської діяльності, до них слід віднести роботи:
З. Варналій, В. Сизоненко [1], М.В. Вачевський,
В.М. Мадзігон [2], В.В. Кулішов [3], В.М. Ковальчук
[4], І.Р. Михасюк, І.М. Бернацький [5], М.І. Маниліч,
І.В. Губатюк [6], С.В. Мочерний [7], С.Ф. Покропивний
[11], Я.Д. Плоткін, А.В. Дубодєлова [10],
Й.М. Петрович, Г.М. Захарчин [9], та інші автори,
роботи яких використовуються в навчальному
процесі.

Мета статті. Розкрити актуальні питання
становлення та розвитку підприємництва в реаліях
ринкової економіки та висвітлити питання про
основні теорії попиту і пропозиції підприємницької
діяльності, як необхідність знань учнівської та
студентської молоді до ринку праці.

Виклад основного матеріалу. Попит кожного
суб’єкта економічних відносин є суто
індивідуальним, завжди відноситься до
конкретного часу і до конкретних умов. Але все
таки можливо виділити ті основні чинники, які
впливають на вибір споживача. До них відносяться:

- ціна даного товару (Ц);
- ціни інших товарів які можуть замінити даний,

тобто альтернативних товарів, або товарів
субститутів (ЦЗ

і);
- ціни товарів які є доповнюючими в споживанні

до даного товару, або ж комплементарних товарів
(Цд

і);
- дохід споживача, який він виділяє на

придбання товару (Д);
- смаки і уподобання споживачів (С);
- очікування споживачів відносно майбутніх

змін в можливостях задоволення цих потреб та
інфляційних сподівань (О);

- кількість споживачів на ринку даного товару
(К), і т. д.

Загалом можна говорити про те, що величина
попиту є функцією сукупності чинників (факторів)
на даний товар (Кп).

Кп=f (Ц, ЦЗ
і, Цд

і, Д, С, О, К, ...)
В теорії попиту всю сукупність чинників які

впливають на величину попиту на товари
підприємницької діяльності, поділяють на цінові та
нецінові. До цінових чинників відносять ціну на
даний товар, а до нецінових всі інші чинники, в
тому числі і ціни на інші товари. Це дає
можливість виявляти вплив на величину попиту
як безпосередньо ціни так і інших чинників, які
змінюють саму величину попиту, але не
впливають на загальний характер функції попиту.
Тому в дослідженнях ринкових структур попит
розглядають як функцію ціни, тобто коли інші
(нецінові) чинники залишаються постійними, К п=
f (Ц). В такому уявленні функція попиту завжди є
спадною лінією. Це відомо як закон попиту

(економісти часто називають першим законом
економіки) у відповідності з яким кількість товару,
на який пред’являють попит споживачі, зростає
по мірі зниження ціни на нього і навпаки. Графічне
відображення функцій попиту (рис. 1.)
визначається кривою попиту П (в англомовній
літературі D – Demand – попит). Вона показує
яку кількість товару готовий придбати споживач
за різними цінами в даний час (К 1 якщо ціна буде
Ц1, і К2 якщо ціна зміниться до Ц 2). Крива попиту
завжди є спадною лінією (має негативний нахил)
за винятком окремих випадків про що мова буде
пізніше. Вперше графічний метод дослідження
залежності попиту від ціни запровадив англійський
економіст Альфред Маршал в роботі “Принципи
економіки”, яка була видана в 1890 р. А. Маршал
намагався дати відповідь на питання: за якого
рівня ціни на ринку окремого товару встановиться
рівновага? Це і змусило його вважати функцією
ціну товару (Ц), а аргументом величину попиту
(К). З того часу в економіці використовують
введене А. Маршалом правило побудови кривих,
коли вартісні показники відкладаються на
вертикальній вісі, що в математичному плані не є
коректним. Поділ чинників попиту на цінові та
нецінові дає можливість узагальнити їх дію на
величину попиту. Якщо діє ціновий фактор, зміна
величини попиту відбувається переміщенням
впродовж кривої попиту (напрямок 1 рис. 2). Якщо
діє один з нецінових факторів, то відбувається
зміщення самої кривої попиту в положення П 1 або
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П2 (напрямок 2). В якому напрямку відбувається
зміщення кривої попиту П 1 чи П2, це залежить
від того яким є вплив нецінового фактору. Якщо
цей вплив призводить до збільшення попиту,
зміщення буде в напрямку П 1. Дії протилежного
характеру будуть призводити до зміщення кривої
попиту в напрямку П2, як відзначає В. Мадзігон
[8].

Чинники що зумовлюють зміщення кривих
попиту вліво і вправо узагальнено в табл. 1.

Слід уникати розповсюдженої помилки:
змішування понять зміни попиту, під яким
розуміють зміщення всієї кривої попиту зі
зміною кількості товару  що його закупає
споживач при зміні ціни товару (переміщення
впродовж кривої попиту).

Попит на певний товар окремого
споживача називається індивідуальним
попитом. Ринковий попит – це попит, який
визначається як загальна сума всіх
індивідуальних попитів при кожному значенні
ціни. Крива ринкового попиту (рис. 3.)
складається з кривих індивідуального попиту
споживачів А, Б,... (ПА, ПБ,...). Для ціни Ц1
К1=К1А+К1Б, також як і для ціни Ц 3
К3=К3А+К3Б. Отже збільшення кількості
споживачів на ринку товарів завжди буде
зміщувати криву попиту вправо і навпаки.

Ринковий як і індивідуальний попит
підприємницької діяльності залежить від ціни
конкретного товару, ціни на альтернативний та
доповнюючий товари, рівня доходів і купівельної
спроможності окремих споживачів, характеру
особистих потреб залежно від соціальних,
національних умов і суспільних цінностей.

Під пропозицією  розуміють ту кількість
товарів (або послуг) яку бажають і можуть
поставити на ринок або надати споживачам
виробники за кожної даної ціни. Тут також як і у
випадку попиту враховується як бажання так і
можливості виробництва. Знову ж таки, пропозиція
відноситься до конкретного періоду часу і до
конкретних умов. Умови які впливають на вибір

виробника-підприємця (продавця) ми можемо
віднести до цінових і нецінових чинників
пропозиції. Ціновим фактором пропозиції є ціна
самого товару (Ц). Неціновими факторами
можуть бути:

- ціни на інші товари (Ц і);
- ціни на ресурси які використовуються для

виробництва товару (Ц р
і);

- рівень технології виробництва (Т);
- мета яку ставить перед собою виробник (М);

- кількість виробників товару (К);
- природні умови (У);
- сподівання виробників щодо можливих змін

в майбутньому відносно: оподаткування, цін,
технологій виробництва, інфляції (О); і т. д.

По аналогії з попитом функцію пропозиції в
залежності від її чинників можна записати так
Кпр=f (Ц, Ці, Цр

і, Т, У, О, К, ...)
або з урахуванням тільки ціни і товару (нецінові

фактори вважаються незмінними) К пр= f (Ц).
На відміну від функції попиту функція

пропозиції є завжди висхідною, що відомо як
закон пропозиції у відповідності з яким чим
вища ціна даного товару, тим більший обсяг його
пропозиції (рис. 4.). Крива пропозиції показує яку
кількість товару готовий поставити на ринок
виробник за різними цінами в даний час (К 1 якщо
ціна буде Ц1 і К2 якщо ціна зросте до Ц 2).

Таблиця 1.
Чинники зміщення кривих попиту

Вліво Вправо
Зниження ціни альтернативного товару.
Зростання ціни доповнюючого товару.
Зменшення доходу споживача (нормальний товар).
Зростання доходу споживача (товар нижчої
якості).
Сподівання споживача майбутнь ого зниження
ціни.
Зменшення привабливості товару.

Зростання ціни альтернативного товару.
Зниження ціни доповнюючого товару.
Зростання доходу споживача (нормальний товар).
Зниження доходу споживача (товар нижчої
якості).
Сподівання споживача майбутнього підвищення
ціни.
Збільшення привабливості товару.
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Рис. 3. Індивідуальний та ринковий попит
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Рис. 4. Крива пропозиції
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Будемо позначати криву пропозиції буквою П р.
(в англомовній літературі крива пропозиції
позначається буквою S скороченим від
англійського слова supply – пропозиція).
Позитивний нахил кривої пропозиції, окрім суто
психологічного сприйняття, можна пояснити
також:

- реакцією виробників на зростання ціни
реалізації (збільшення прибутку виробника,
входження нових виробників на ринок даного
товару);

- зростанням витрат на виробництво
додаткової продукції за фіксованих виробничих
можливостей (можна більше виробляти продукції
якщо збільшити величину оплати праці робітників);

- альтернативною вартістю. Якщо переміщуватись
впродовж кривої пропозиції знизу вверх ціна має
зростати, тому що тільки в цьому випадку
виробники в яких альтернативна вартість є
високою зможуть переключитись на виробництво
даного товару.

Для пропозиції як і для попиту необхідно
відрізняти зміну пропозиції як зміщення кривої
пропозиції в напрямку 2 (рис. 5 в положенні П 1
або П2), яке відбувається під дією нецінових
факторів і зміну обсягу продаж – рух впродовж
кривої пропозиції в напрямках 1, яке відбувається
під впливом зміни ціни на товар. Узагальнена дія
факторів та зміщення кривої пропозиції приведені
в табл. 2.

Пропозиція певного товару окремого
виробника є індивідуальною пропозицією.
Ринкова пропозиція  складається із сукупності
обсягів товару, які виробляються і пропонуються
до продажу всіма виробниками (продавцями)
товару за відповідною ціною. Крива ринкової
пропозиції складається із кривих індивідуальних
пропозицій (ПРа,ПРб,..., Пр) і може бути побудована
аналогічно кривій ринкового попиту (рис. 6).

К1=К1А+К1Б+...                        К 2=К2А+К2Б+...
Таким чином збільшення кількості виробників

завжди зміщує криву ринкової пропозиції вправо.Рис. 5. Зміна кількості пропозиції
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Таблиця 2.
Чинники зміщення кривих пропозиції

Вліво Вправо
Зростання цін на ресурси.
Зростання цін на товари, що виробляються з тієї ж
самої сировини.
Зростання витрат виробника.
Погіршення умов виробництва.
Введення оподаткування виробництва даного
товару, або екологічного податку.
Очікування виробників відносно майбутнього
зростання цін на товар.
Зменшення кількості виробників товару.

Зменшення цін на ресурси.
Зниження цін на товари, що виробляється із тієї ж
самої сировини.
Зниження витрат виробництва.
Удосконалення технологій.
Введення пільгового оподаткування на
виробництво даного товару.
Очікування виробників відносно майбутнього
зниження цін на товар.
Збільшення кількості виробників товару.
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Рис. 6. Індивідуальна та ринкова
пропозиція
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Слід з’ясувати, що як для ринкової пропозиції так
і для ринкового попиту складаються абсциси
лише тих індивідуальних виробництв і споживачів
які мають можливість і бажання відповідно
виробляти і споживати товар за даної ціни. Це
зумовлює те, що крива ринкового попиту і ринкової
пропозиції не завжди є плавною. Вона може
складатися з окремих відрізків, прямих і кривих
які можуть з’єднуватися під різними кутами.

Функції попиту і пропозиції кожна окремо
характеризують свою сторону ринку певного товару.
Щоб зрозуміти як діє ринок в цілому і як при цьому
установлюються ціни і кількість товару що
покупається, потрібно розглянути взаємодію попиту
і пропозиції. Для цього необхідно сумістити криві
попиту і пропозиції на одному графіку (рис. 7).

Внаслідок цього отримаємо так звану
антифрикційну ринкову модель балансу попиту і
пропозиції. Вона показує, що із всіх можливих
обсягів продаж і закупок товару за різними цінами
існує тільки одна ціна за якої наміри споживачів і
виробників співпадають. Це і є рівноважна ринкова
ціна (ЦР) яка визначається точкою перетину
кривих попиту і пропозиції, а відповідний цій цілі
обсяг попиту і пропозиції (К Р) є рівноважним,
тобто вся вироблена продукція може бути
закуплена споживачами, відзначають [2].

Криві попиту і пропозиції (кожна окремо) ділять
ринковий простір на дві протилежні частини. Всі
точки які лежать вище кривої попиту є
недосяжними для споживачів, тому що в них
немає коштів для того щоб придбати цю кількість
продукції за даної ціни. Точки які лежать нижче
кривої попиту характеризують простір у якому
споживачі не повністю використовують для
придбання товарів кошти які вони мають. Отже
крива попиту характеризує ту ситуацію коли
кошти споживачів повністю використовуються

для придбання благ, а отже споживачі найбільшою
мірою задовольняють свої потреби. Всі точки які
лежать нижче кривої пропозиції характеризують
ринковий простір для якого виробництво є
збитковим. Точки які лежать вище кривої
пропозиції завжди є бажаними для виробників,
оскільки вони не тільки повертають всі свої
витрати але і отримують значний прибуток [1].

Кривими попиту і пропозиції весь ринковий
простір поділяється на чотири сектори. У І
секторі зосереджені ціни вище максимально
доступних для споживачів і нижче мінімальних
для виробників. Заключати угоди, а таких умов
немає резону жодній із сторін. Тому цей сектор є
“мертвою зоною”  ринку.

У ІІ секторі в низьких цінах зацікавлені тільки
споживачі. Це зона можливих покупок, але
продажі на таких умовах неможливі. Попит
перевищує пропозицію. Тому ця зона є зоною
дефіциту товару.

У ІІІ секторі протилежна ситуація. Це зона
можливих продаж, але покупка товарів за такими
високими цінами неможлива. Пропозиція перевищує
попит. Тому ця зона є зоною перевиробництва товару.

Отже, всі три зони характеризують умови за
яких не можуть заключатися угоди (контракти)
між виробниками і споживачами.

Тільки ІV сектор являє собою зону де інтереси
виробників і споживачів співпадають. Тут можливі
і покупки і продажі, а отже можуть укладатися
угоди. Точка А, яка лежить на кривій попиту,
означає що на цьому ринку можливий продаж
товару в кількості КА по ціні ЦА. Аналогічно точка
Б, яка лежить на кривій пропозиції, означає
можливість купівлі-продажу об’єму К Б по ціні ЦБ.

Таким же чином буде діяти система, якщо
будуть відхилення від рівноважної в кількості
товару яка обертається на цьому ринку.
Збільшення кількості товару на ринку призведе
до зниження ціни. Це стане невигідним для
виробників. Зменшення кількості товару на ринку
призведе до зростання ціни. Це є невигідним для
споживачів. Іншими словами, в любій із ситуацій
незбалансованості попиту та пропозиції ринок
примушує до пошуків компромісу
(домовленостей) поміж ними. Аналізуючи
механізм ринкової домовленості інтересів
продавців і покупців, А. Сміт в своїй праці
“Дослідження про природу та причинах багатства
народів” (1776) писав: “Кожна людина думає лише
про власну вигоду, але невидима рука, яка його
направляє, приводить його до результату, про який
він сам і не думав”. “Невидимою рукою”
економісти називають механізм цін , який в
ринковій економіці відіграє головну роль.
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Рис. 7. Взаємодія попиту і пропозиції
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Умову тривалої рівноваги в аналітичній формі
можна записати так:

Кп(Цр)=Кпр(Цр)=КрЦр
Ринкова рівновага є стійкою , якщо при

відхиленні від рівноважного стану вступають в
дію ринкові сили які відновлюють рівновагу. В
протилежному випадку рівновага є нестійкою.

Ринковий механізм стійкої рівноваги має дві
версії: Л. Вальраса і А. Маршала, вони
відрізняються між собою тим які сили
признаються рушійними в досягненні ринкової
рівноваги. За А. Маршалом це завжди виробники,
за Л. Вальрасом: в умовах дефіциту – споживачі,
в умовах надлишку – виробники.

А. Маршал вважав, що коли ціна виросте до
Ц1 (рис. 8) то попит скоротиться до К 1. Але таку
кількість продукції виробники згодні поставити за
ціною Ц2. Оскільки ціна попиту (Ц 1) перевищує
ціну пропозиції (Ц2) виробники одержать більшу
масу прибутку, що буде стимулювати розширення
виробництва і ріст пропозиції. Коли вона досягне
обсягу КР, тоді ціна попиту зрівняється з ціною
пропозиції, зникне зайвий прибуток і обсяг
виробництва стабілізується. Якщо ж буде
перевищено рівноважний обсяг пропозиції (К Р   К2)
ціна попиту (Ц2) буде нижче за ціну пропозиції
(Ц1). Виробники будуть нести збитки, що
призведе до скорочення виробництва, до
рівноважного беззбиткового обсягу (К Р).
Система повернулась в первісне положення [7].

Л. Вальрас вважав, що коли ціна відхилиться
від рівноважної вверх (Ц Р  Ц1) то за умови
надлишку (К2 – К1) поміж виробниками виникне
конкуренція за споживача. Для залучення
споживачів вони будуть знижувати ціну, що
призведе до зростання попиту і скорочення
пропозиції до первісної рівноваги. Якщо ж
відхилення рівноважної ціни буде вниз (Ц Р  Ц2),
попит (К2) буде перевищувати пропозицію (К 1),
поміж споживачами буде конкуренція за

дефіцитний товар, вони будуть пропонувати
виробникам більш високу ціну, що дасть останнім
можливість збільшити пропозицію. Це буде
продовжуватися до тих пір, поки ціна не
повернеться до первісного рівня.

Висновки.  Отже, попит і пропозиція в
ринковій економіці в процесі підприємницької
діяльності, виступають як суперечності, а зв’язки
між ними спонукають до збільшення виробництва,
задоволення споживних потреб.

Ринковий механізм збалансований, коли попит
відповідає пропозиції, а рівень цін є свідченням
рівноваги діяльності підприємця на ринку.

Попит на товари підприємців виробників
залежить від його ціни і від доходів споживача й
цін на інші товари. Відповідно пропозиція залежить
від ціни і від змінних, що впливають на виробничі
витрати різних форм підприємництва.
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